

世经热点

多国纷纷采购接种投出信任票 全球公共卫生安全吹起中国风

中国疫苗出海记

虹言无忌

■ 本报记者 张 日

近日,一位中国小伙在迪拜接种了新冠疫苗。当他得知接种的疫苗是中国研发的,倍感激动和自豪。他说:“轻轻扎一下,中国力量就注入你的身体了。”得悉身后的印度男子也要接种中国疫苗,他表示:“中国实力是拿事实说话。”

隔着屏幕,诸多网友评论道:“这波‘凡尔赛’我喜欢。”

另一则“凡尔赛”是塞尔维亚总统武契奇提供的。当被问及“中国疫苗到底多少钱”时,他调皮了:“中国疫苗……不要问我中国疫苗的事情,我是不会告诉你价格的。”

此前,武契奇曾言道:中国疫苗的质量是所有疫苗中最好的,但是价格也是最贵。不过因为他“直接给中国领导人写了信,且塞尔维亚政府直接从中方采购,没有中间商赚差价,所以拿到了一个比国际价格低得多的价格。”

目前,中国新冠疫苗已拿到来自16个国家及地区的超5亿剂订单。伊拉克、塞尔维亚、阿塞拜疆、巴基斯坦、阿尔及利亚、巴西、土耳其、菲律宾、印度尼西亚、埃及、泰国、秘鲁等国均已购买中国国药集团或中国科兴公司生产的新冠疫苗。

这不是中国产疫苗的第一次出海,而是面对危害全人类的重大疫情时,中国力量的再次扬帆。

鲤鱼三跃

回顾中国疫苗第一次出海,还是大约20年前的事。

1999年,由成都生物制品研究所(简称成都

所,隶属于中国生物技术集团,简称中生集团)生产的乙脑减毒活疫苗曾作为捐赠医药物资第一次走出国门,并在2002年第一次获得国际订单,销往韩国。然而,中国疫苗要想大规模走向世界,少不了一张重要的“通行证”——世界卫生组织(WHO)预认证体系的审核标准认可(简称世卫预认证)。

可是,在2004年,国内医药产品生产质量与国际标准存在差异,且国家疫苗监管体系尚未得到世卫评估认证,中国还没有疫苗产品通过世卫预认证。成功获得预认证,成了中国乙脑疫苗全面走向世界第一道门槛。

中生集团成都所于2006年与帕斯适宜卫生科技组织(PATH)合作,启动了乙脑世卫预认证项目,投入近8亿元用于乙脑活疫苗的硬件设施和管理体系建设,进行疫苗海内外临床研究,持续进行人员培训,全面提升了产和质量管理体系水平。与此同时,食品药品监管部门进一步完善疫苗生产、流通、使用全环节、全过程的监管制度,综合监管水平得到显著提高。

在监管部门、疫苗企业和国际组织的共同努力下,2013年10月,中国乙脑疫苗终于获得世卫预认证,成为中国具有参与联合国机构医疗采购资格的第一个疫苗产品。

然而,要让中国疫苗真正覆盖国际免疫需求,除了产品合格用得了,还要让世界贫困地区用得起。

全球疫苗免疫联盟(Gavi)是由盖茨基金会与伙伴组织于2000年共同创立的新型组织,致力于为低收入国家的儿童提供疫苗免疫。2014年,Gavi开始为发展中国家普及乙脑疫苗接种提供支持。正是在这个契机之下,中国乙脑疫苗因其价格和质量优势而被Gavi和联合国儿童基金会(UNICEF)选中,向东南亚的低收入国家推

广。由此,这些疫苗进入老挝、尼泊尔和柬埔寨等国,并被纳入这些国家的免疫规划。中国乙脑疫苗出海跨过了第二道门槛。

如何保障乙脑疫苗国际供需的稳定对接成为其出海的第三道门槛。作为全球发展中国家疫苗的最大买家和供应商,通过与UNICEF合作确保了乙脑疫苗的生产能够满足需求,并在合适的时间完成了疫苗的交付,还利用自身在当地的运营能力,与政府一道完成疫苗交付,并且发动医务人员和志愿者完成接种任务。

中国乙脑疫苗通过自身努力和与国际组织及多国政企合作,最终完成了“鲤鱼三跃”,成为出海蛟龙。如今,中国新冠疫苗出海更加完美地诠释了这一历程。

踏步千里

截至1月27日,全球累计新冠肺炎确诊病例已经超过1亿例,累计死亡病例超213万例。在这种情况下,让发展中国家用得上、用得起安全有效的疫苗是中国一直关注的重点。

2020年10月8日,中国同全球疫苗免疫联盟签署协议,正式加入新冠肺炎疫苗实施计划(COVAX),要将新冠疫苗作为全球公共产品,优先向发展中国家提供,这在各国争抢国际疫苗市场的当下可谓一股清流。

2020年12月30日,中国国药集团中国生物北京公司新冠病毒灭活疫苗注册申请获批,成为首个在中国附条件上市的新新冠疫苗。同日,国药北京所公布了其疫苗有效率为79.34%。随后,科兴宣布了其新冠疫苗在巴西的临床试验的有效率为78%。

从2020年12月开始,菲律宾预订了2500万剂科兴疫苗,巴西预订了4600万剂,智利6000万

剂,土耳其5000万剂,印度尼西亚接近1亿剂,阿联酋开始了国药疫苗的紧急接种……

为了推动新冠疫苗真正成为公共产品,中国工信部专门成立了新冠疫苗生产保障工作专班,每周调度重点企业产能建设进度,要求各条技术路线的企业同步推动产能建设。

国药集团中国生物分别在北京和武汉建成的新冠灭活疫苗高级别生物安全生产车间已投入规模化生产,预计2021年产能可超10亿剂。为了春节前能有更多的疫苗上市,国药集团北京公司生产车间24小时不停歇运转,几十名工作人员每日三班倒。按照有关部署要求,中国生物还将统筹布局进一步扩充产能,更好满足需求。

此外,科兴中维新冠灭活疫苗处于Ⅲ期临床试验阶段,虽未上市,但已有包括巴西、土耳其、新加坡等多个国家和地区宣布订购科兴中维新冠疫苗。科兴中维已建成并于2020年8月底投入使用的第一条新冠疫苗生产线年生产能力约5亿剂,第二条生产线已经建成,即将投入使用。

据了解,中国已有18家企业陆续开展新冠病毒疫苗产能建设,其他技术路线的产能建设按照计划在有序推进。随着产能的进一步提升,中国新冠疫苗的生产能力不仅能够满足国内大规模接种需求,还将为推动疫苗成为全球公共产品作出贡献。

日韩经贸:冰冻日久 化解尤难

■ 本报记者 路 虹

日韩政经关系当前仍在冰点,两国矛盾经过几十年积怨在2018年全面爆发,对双边贸易特别是韩国经贸带来很大的不利影响。

韩国贸易协会1月19日的数据显示,2020年韩国对日本出口额为250.9亿美元,同比减少11.7%,其中韩国石油化学产品对日本的出口额较前一年减少25.1%。钢铁、汽车零部件也出现了大幅减少;今年1月1日至20日,韩国对日本出口减少10.9%。由此,韩国出口总额中,对日本出口所占比重为4.9%,自2017年以来时隔3年再次跌至5%以下。韩国产业通商资源部1月2日的统计表明,2020年韩国对日贸易逆差208.4亿美元,较前年增加16.8亿美元。但由于韩国从日本进口的4000多项产品中,进口依赖超50%的产品共200多项,随着2020年下半年韩国出口的增加,韩国对日本进口在2020年下半年逐渐加大。

韩对日贸易逆差逐年增加,主要因韩国对日主力产品出口受双边政经关系冲突严重和新冠肺炎疫情的影响而萎靡不振,以及韩国对外出口规模越高,出口产品所需要的日零部件和原材料也就越多。两国贸易失衡的现状长期存在,去年韩国对日本贸易逆差进一步加剧,显然日韩政经关系的恶化对韩国影响更大,也严重威胁韩国经济增长。同时在全球经济第二阵营排位中,日在前韩在后。在此情况下,韩国与日本长期对抗显然不是明智之举。

经历今年1月初两国剑拔弩张的对峙后,最近韩国对日本的发声明显有缓和之意。韩国驻日本大使姜昌一1月22日在赴任日本前表示,将向日本政府传达韩国总统文在寅实现韩日关系正常化的意志。虽然韩日关系陷入僵局,但文在寅坚定不移支持恢复两国关系,下一步将逐渐理清一团乱麻的韩日关系。而且韩国意在改善双边关系的声音早些时日已向世人明确传达。文在寅1月18日在总统府青瓦台举行新年记者会时再次呼吁,以外交途径解决韩国与日本之间的棘手问题,并且文在寅此次表述中的语言有明显变化,“我认为以强制执行方式实现(日企资产)对发展双边关系不可取。在走到那一步之前,我们应优先找到征得原告同意的外交解决方案”,而之前一直声称的是:韩国政府一向坚持“尊重司法判决”。

但日本似乎并不太领情。日本内閣官房副长官坂井学说,日本政府注意到韩方最新表态,将“密切关注”韩方实际行动。冰冻三尺非一日之寒,一两句言语不能化解日韩多年积怨,目前日本政府以韩国最高法院判令日企赔偿安田受害者为由,正考虑在未来一段时间搁置姜昌一对日本首相菅义伟和韩外务相朴元淳的会见日程。春风化雨非一时之功。作为传统盟友、地缘和军事盟友,日韩关系经历年初的如此低谷之后,如履薄冰的双边关系是否能转入“和解模式”还需双方进一步释放善意和努力。

这些C位关键词,助解世经之惑

■ 柳 丝 刘 晨

美国约翰斯·霍普金斯大学统计的全球累计新冠确诊病例已超过1亿,这一数字令人心碎。

新冠肺炎疫情暴发以来,全球政治、经济、社会等方面受到重大冲击。2021年,疫苗大规模接种等举措给疫情控制带来曙光,但病毒变异等风险继续暗流涌动,给世界带来新的不确定性和考验。疫情大考下,加强国际团结合作更显必要。

1 COVID-19(新冠)

新冠疫情仍在多国蔓延,全球抗疫拐点难期。

美国疫情最重,累计死亡病例超过40万,新总统拜登1月22日表示美国新冠死亡人数预计将高达60万。英国等多地发现传播率更高的变异病毒,多国升级防疫举措。

尽管已有多款疫苗完成研发并投入使用,但由于部分西方药企疫苗产能不如预期,富国抢购囤积疫苗,“疫苗民族主义”抬头,全球新冠疫苗的公平分配面临挑战。

2 Crisis(危机)

疫情持续蔓延构成全球风险,可能触发或加深其他社会和经济危机。

世界经济论坛发布《2021年全球风险报告》指出,疫情加剧贫富差距和社会分化,加深健康、经济和数字鸿沟,并可能在未来5至10年加剧地缘政治紧张。

美国政治风险咨询公司欧亚集团在“2021年世界十大风险”报告中,将“新冠疫情长期持续”列为第二大风险,仅次于“美国政治分裂”。而疫情与美国政治分裂这两大风险的交互影响和发展,或将在全球经济、债务、地缘政治等方面带来更多新危机。

3 Climate(气候)

新冠疫情让气候变化以新的视角再次引起重视。

西班牙巴塞罗那国际事务中心研究员爱德华·索莱尔·莱查在《2021年的世界——国际关系中的十大主题》报告中认为,疫情中人们的流动和消费模式变得更为低碳,抗击大

流行的斗争或许可被视为应对气候危机的一次尝试。

第26届联合国气候变化大会将于11月举行,国际社会将迎来再次携手应对气候变化的新契机。

4 Conflict(冲突)

新冠疫情席卷全球,但2021年的世界仍在发生或酝酿各种各样的冲突。疫情将让一些冲突和争执平添不少人道主义悲剧。

美国《外交政策》网站在预测“2021年值得关注的10个冲突”中,罗列了阿富汗、也门、利比亚、伊朗美国关系等冲突风险点。文章也以也门为例指出,也门的战争成了联合国心目中最严重的人道主义灾难,而新冠疫情加剧了饱受贫穷、饥饿和疾病困扰的也门平民的苦难。

5 Currency(货币)

新冠疫情给世界经济带来极大冲击,美国和其他国家出台了大规模的货币宽松和财政刺激计划。日前,美国又宣布一项总额高达1.9万亿美元的经济救助计划。美国知名投资人吉姆·罗杰斯预测,美联储史无前例的印钞数量是“2021年最大的风险”。

此外,疫情加快了数字货币的推行步伐。国际清算银行说,全球80%的央行在研究创立本国数字货币的可行性。国际货币基金组织前首席经济学家肯尼斯·罗戈夫指出,数字货币的推行关系到全球金融稳定和信息安全。

6 Competition(竞争)

1月13日,莫斯科国立国际关系学院发布《国际威胁——2021年疫情后的地缘政治》报告,指出今年国际竞争的主要领域是新冠疫苗研发,以致“疫苗政治化”现象突出。

世界经济论坛在《2021年全球风险报告》中也指出,新冠疫情加剧了大国间竞争。报告说,随着一些联盟的削弱,国际关系在大国对抗中将变得不稳定,疫情使得面对面交流的传统外交受到削弱,不稳定趋势或变得更加突出。

7 Cooperation(合作)

新冠疫情大流行引发全球性大危机,暴露出全球和各国治理体系中的诸多脆弱环节。疫情同单边主义、气候变化、粮食安全、跨境犯罪、恐怖活动等要素相互叠加,给世界和平与发展带来前所未有的挑战。

重大危机面前,没有一个国家可以独善其身,各国团结合作的需求尤为迫切。坚持多边主义、合作应对挑战的重要意义比任何时候都更加彰显,团结抗疫是摆在国际社会面前的首要任务。

8 Connectivity(互联互通)

新冠疫情给全球贸易、物流、产业链、供应链都带来巨大影响,但正是在疫情冲击下,互联互通更显现其必要性。

互联互通是共建“一带一路”的主线。疫情当前,“一带一路”合作逆势前行,展现出强大韧性。中国持续推动“一带一路”同各国发展战略深度对接,助力互联互通和复工复产,挖掘生命健康、数字经济、绿色发展等经济新动能,将给世界经济复苏注入更多信心和希望。